

# 文明创建 看蓝湾咸祥“乘风破浪”



以咸祥吉祥物为造型的移动图书馆。



评比咸祥“文明之星”。



各部门联合检查不文明点位。

一座城市，一方文明。对文明的追求，是一座城市的终极使命。对鄞州区咸祥这个海湾小镇来说，文明城市并不是“纸上谈兵”，而是实实在在看得见、摸得着的幸福感。

最近，干部带头干，志愿者跟着干，全镇掀起了一股环境整治热潮。更多的村民动起来了，他们从旁观者变成了参与者，发现问题及时反馈，随时随地“找茬”。干群拧成一股绳，打造“共建共治共享”基层治理格局。

于是，乡镇环境焕然一新，主干道整洁了，车辆停放有序了，街头有了“流动图书馆”，公共场所能喝上“移动饮水点”了，这样的“文明风景”随处可见。

## A 流动图书馆+移动饮水点 随处可见“文明风景线”

这段时间，咸祥的村民都喜欢去咸祥文化广场转转，原来吸引他们的是广场上如黑白琴键般的“音乐台阶”。

“风吹在这儿有一点咸，船把渔乡摇了一千年，雪白的盐，满舱的鲜，祥云在沧海桑田间绕旋。琴飘在老街，追风少年，石把乡愁刻在大地间……”踏上台阶，咸祥镇镇歌——《咸祥，我的家园》仿佛在琴键上缓缓流淌。

咸祥是个音乐小镇，是世界著名大提琴演奏家马友友的故乡，2018年被中国音乐家协会授予“Cello

Town大提琴小镇”荣誉称号。咸祥拥有属于自己的镇歌，全镇17个村也都有自己的原创村歌。往后，“音乐台阶”还将播放这些村歌以及马友友的大提琴名曲，让音乐无处不在，成为亮眼的咸祥地标，奏响新时代乡村振兴发展的好声音。

走在咸祥镇，时不时能看到一个个憨态可掬的咸祥卡通人物——盐宝“绿绿”和“娜娜”。走近一看，原来是一个个流动图书馆。

咸祥镇宣传委员透露，咸祥只有4个村级图书室，书店较少，今年7月，咸祥的公园、文化礼堂、文化广

场等人流密集场所统一放置移动文明图书馆，以图书共享的形式带动全民阅读，促进乡村文化振兴。听说镇里要搞“流动图书馆”，大伙儿的积极性可高了，一天时间，志愿者和村民就“众筹”了500多本图书。

“这里有饮用水，大家可以随便喝！”每次看到家门口有人在等公交车，在咸祥镇咸球路经营灯具店的鲍建桥总会上前热情招呼。自从他的店门口安放了一个“移动饮水点”，这样的吆喝一天要说上几十遍。今年，咸祥推出的“移动饮水点”，很受市民欢迎。

## B 干部带头干，志愿者跟着干 文明创建一片热火朝天

“师傅，咱们把摊位往里挪一挪，不能越过黄线！”“阿姐，门外的垃圾清理一下，要保持干净，现在我们在创建省级文明镇，希望大家都能动起来……”8月17日，咸祥镇综治办工作人员正在对经营户进行劝导。

“现在统一划了汽车和电瓶车停车位，干干净净的，环境好多了。”一位在咸祥镇卫生院就诊的阿姨明显感觉到身边的变化。除了重新划定停车位，该镇城管还积极将外来车辆引导至周边停车场，优化停车管理。

今年7月以来，咸祥镇推行责任到人、包干到人的干部点位负责制，70多名机关干部走上街头，脏活累活带头干，对路面垃圾、绿化带垃圾杂草和烟蒂进行地毯式清理整治，向沿街商户开展文明宣传工作，全面取缔占道、人行道上的占道经营、车辆乱停乱靠等行为，全力提升镇区人居环境和群众生活品质。

干部带头干，志愿者跟着干。最近，咸祥镇组织成立了“巾帼护卫队”“咸祥河仙姑”“文明交通青年军”“咸风祥韵文化志愿者”“夕阳红银领服务队”“大学生垃圾分类志愿者”等多支特色志愿者队伍，利用面对面宣讲、文化活动、入户走访、发放宣传单、亲身示范带动，提高群众对文明创建各项工作的知晓率、参

与率和满意率。

干部带头干，志愿者、党员群众跟着干，咸祥镇掀起了一股文明创建的热潮。一个多月来，共开展“随手志愿清洁家园”系列活动30余次，累计发动800多人次，清理各类垃圾20余吨，组织巾帼志愿者利用村里广播循环播放社会主义核心价值观、文明创建应知应会，实现镇不漏村，村不漏户，公益宣传全覆盖，使文明规范深入人心。这期间，咸祥还邀请高校大学生志愿者利用暑假期间做好农村垃圾分类的协检员、宣讲员、帮分员。7月全镇“鄞领志愿银行”的服务时长，已经超过了今年前两季度的总和。

## C 打造“共建共治共享” 欢迎百姓纠错队来“找茬”

随着最后一张二维码上墙，7月底，咸祥镇已完成全镇67座公厕的“身份证”张贴。通过扫码，百姓可以对每个公厕进行满意度评价，可以针对有异味、不干净、设施损坏等不文明现象和问题第一时间拍照上传到该系统。这意味着，咸祥成为鄞州区首个实现公厕考评监管二维码全覆盖的乡镇。

咸祥镇党委书记凌剑晖表示，文明创建说到底，要本着“创建为民、

创建靠民、创建惠民”的初心，着力解决群众的操心事、烦心事、揪心事，让百姓的获得感看得见、摸得着。

文明创建，同样促进着管理思路的变革。除了第一时间引入公厕扫码监管，该镇还在“鲜活咸祥”公众号上开设“文明放大镜”栏目，从问题的拍照提交到处理结果的反馈，实现上传人全程参与的闭环，进一步拓宽了群众参与文明创建的渠道。

路面标线指示不清晰、花箱内小

垃圾多、垃圾桶不及时清运……“文明放大镜”开设2个月，已经有80余个案例得到妥善解决，涉及环境卫生、公益广告、基础设施、公共秩序和市民素质等问题。据悉，下一步该镇还将推出“爆料”奖励机制。群众提交的问题一经采纳，将会获得奖励，提高群众参与创建的积极性。

记者 薛曹盛  
通讯员 顾一伟 张婷婷/文  
通讯员供图



咸祥海湾风景